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Analysis II
8. Übungsblatt

Aufgabe 8.1 Eine stetig di�erenzierbare Abbildung T : D ⊂ Rn −→ Rn heiÿt konform, wenn
die Winkel zwischen beliebigen sich schneidenden glatten Wegen γ1 und γ2 nach der Transfor-
mation mit T erhalten bleiben, d.h. wenn für γ1(t1) = γ2(t2) gilt:

〈γ′1(t1), γ′2(t2)〉
|γ′1(t1)||γ′2(t2)|

=
〈(T ◦ γ1)′(t1), (T ◦ γ2)′(t2)〉
|(T ◦ γ1)′(t1)||(T ◦ γ2)′(t2)|

Zeigen Sie, dass

S : R2 \ {0} −→ R2, S(x, y) :=

(
x

x2+y2

y
x2+y2

)

eine konforme Abbildung ist.

Aufgabe 8.2 Zwei Wege γ1 : [a, b] −→ Rn und γ2 : [c, d] −→ Rn heiÿen äquivalent, wenn es eine
stetige, bijektive und streng monoton wachsende Funktion ϕ : [c, d] −→ [a, b] gibt mit γ2 = γ1◦ϕ.
Zeigen Sie, dass damit eine Äquivalenzrelation auf der Menge der Wege erklärt ist.

De�nition 8.3 Sei Γ = [γ] eine Kurve mit Parametrisierung γ : [a, b] −→ Rn. Für eine Zerle-
gung a = t0 < t1 < ... < tk = b de�niere

`(z) :=
k∑

j=1

|γ(tj)− γ(tj−1)|.

Γ heiÿt rekti�zierbar, falls
sup{`(Z) : Z Zerlegung von [a, b]} < ∞

gilt.
Aufgabe 8.4 Gegeben sei der Weg γ : [0, 1] −→ R2 mit

γ(s) :=
{

0 falls s = 0(
s, s2 cos

(
( π

s2

))
falls s ∈ (0, 1]

Zeigen Sie, dass γ auf [0, 1] zwar di�erenzierbar, nicht aber stetig di�erenzierbar ist und dass die
Kurve Γ = [γ] nicht rekti�zierbar ist.
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